2. Kérper verschieben und kopieren CAD-3D

2. KORPER VERSCHIEBEN UND KOPIEREN

Erstellen Sie einen Wurfel von 10 mm Kantenlénge B
Rasterweite auf 10 mm stellen, Raster einschalten. Jo. [10nm

verlagern x . . “
Verlagthy Al Zum schon bekannten Befehl Jm Riss verschieben* wird
nun zuséatzlich die COPY-Funktion aktiviert.

Der Wirfel soll nun mehrmals nach rechts bzw. nach oben
kopiert werden.

Der Raster bleibt dabei eingeschaltet, die Wurfel werden
ohne Abstand von einander angeordnet.

Sehr schnell kann auf diese Weise eine solche oder &hnliche Anordnung entstehen:

Y

Druckt man solche Wirfelgruppen aus (siehe ,Drucken und Exporte®), so kann den
Schiilern die Aufgabe gestellt werden, am Papier die Wirfel in der Axonometrie mit
unterschiedlichen Farben zu bemalen und anschlieBend auch in Grund-, Auf- und
Kreuzriss die Farben den Wiirfeln richtig zuzuordnen!

Zur Kontrolle konnen die Wirfel dann in CAD-3D einzeln umgefarbt werden. il
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Der Befehl Schiebung

Wenn immer méglich (entsprechende MaBe, Raster!!) sollte mittels des
i =[] Befehls ,Im Riss verschieben“ direkt mit Hilfe der Maus verschoben
werden!

Sind genaue Koordinaten (die nur schlecht gerastert

. werden kdénnen) gefragt oder soll im 3D-Raum direkt
7’ ﬂ» F‘é}f verschoben werden, so wird der Befehl ,Schiebung*
- — verwendet!

Beispiel: Verschieben einer Pyramide

Entwerfen Sie eine gerade quadratische Pyramide mit folgenden Angaben:
Basiskante 20, H6he 40, Ecken 4

Diese Pyramide soll nun um 30 Einheiten in x-Richtung, um 20 Einheiten in y-
Richtung und um 5 Einheiten in z-Richtung verschoben werden.

Methode 1: -
Raster auf 5 mm und dann in 2 Rissen nacheinander verschieben! .

Methode 2:

Waéhlen Sie aus dem Werkzeugbereich das Symbol flir die Schiebung. %
(Naturlich ist auch ein Aufruf Uber das MenlU mdoglich: Modellieren /

Verlagern / Schiebung.)

R EIE”E Die Frage nach dem Ausgangspunkt beantwortest du
Ho¥UE durch die Eingabe (0/0/0), das ist der Mittelpunkt der
B o o Okl Grundflache der Pyramide

i Punkt O] . Endpunkt wird mit (30/20/5) festgelegt.
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T— |__||E||£| 5 Aufriss |-_| |E”£|
-z 1 Lange |:| |X| Z
—Lange - Fakto
EXGIRE 0K |

1 Axonometrie |._||E||£| 1 Grundriss |._| |E||£|
z
Y

In allen Rissen ist nucr%r Schiebevektor zu sehen!
Die Vektorlange mit akzeptieren!

e Die Frage nach der Wiederholung der
Transformation wiederholen? Transformation (unterer Bildrand) wird durch einen
Klick auf die rechte Maustaste abgelehnt.

INFO: Ein Klick mit der linken Maustaste ist immer eine Annahme, ein Klick mit der
rechten Maustaste eine Ablehnung eines Vorschlages durch das Programm.




